

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Polónyi visszatér.

Debreczen, október 30.

A képviselőház pénzügyi bizottságának mai ülésén Polónyi Géza ismét mint ellenzéki vezérferfiu jelent meg, és mint valamikor réges régen, ugyan ma is Cato Censorius tógáját öltve magára, súlyos szavakkal ítélte el a Wekerle—Beck-féle kiegyezést. A kritizáló Polónyi ugyan Wekerléhez intézte szavait, de a kihagyott nyilak Kossuth Ferenc és a függetlenségi párt felé röpültek, a melyet Polónyinak meglehetősen komoly okai vannak nem szerezni.

Polónyi Géza kritikája abban csúcsonyul ki, hogy a kiegyezést, amely minden eddigi kiegyezésnél kedvezőbb Ausztriára nézve, nem fogadja el, mert ez még akkor is sokkal rosszabb volna a Széll-Körber kiegyezésnél, ha a két százalékos kvóta emelést nem kellene enyvelni.

Ez a kijelentés tökéletesen és teljesen igaz. De mert Polónyi Géza mondja, bizonyos visszatetszést kelt bennünk. Önkéntelenül is arra kell gondolnunk, hogy vajon mit szólna Polónyi Géza ehhez a kiegyezéshez akkor, ha még mindig magyar királyi igazságügyminiszter volna. És mit szólna volna a kiegyezési tárgyalások folyamán, ha mint aktív miniszter jelen van, és előtte tárgyalják le az összes nagy kérdéseket?

Polónyi Géza politikai karakterét ismerve nem kételkedünk egy pillanatra sem abban, hogy ha még mindig a hatalom polcán volna, úgy szerezte ennél jobb kiegyezést álmodni sem lehetne. De mert — ő már a rácsokon kívül van — veszíteni már nem veszhet semmit, miért hallgassa hát el az igazságot.

Nagy szerencsétlensége a magyar nemzetnek, hogy politikusi csak akkor merik megmondani az igazságot, a mikor már magánérdekük nem szenvedhet semmiféle csorbát. Bánffy Dezső báró is a mig miniszterelnök volt, a legvadabb szekértolójaként szerepelt a 67-es politikának. Csak a mikor már látta, hogy egyelőrv be van zárva előtte minden ajtó, akkor lépett elő új fegy-

verzetben, s kritizálta meg a 67-es politika hátrányait.

Ott van Thaly Kálmán, Mezössy Béla, Tóth János, gróf Battyhányi Tivadar. Egyenként és összesen elvárná tőlük az ország, hogy felemléjék szavukat, s megvilágítsák a kiegyezés lehetetlen feltételeit. Erkölcsi kötelességük volna szavukat felemlíteni a nemzetre nézve beláthatatlanul veszedelmes következményekkel járó kiegyezés ellen. És egyiknek sincs szava, nincs mondanivalója, vagy ha van, az nem más mint a kormány émelgős dicsérete.

Polónyi Géza is most beszél már, a mikor politikailag teljesen letört, s amikor ezen a réven akar magának új pozíciót teremteni. Értjük a célzást, látjuk a szándékot. Felhívás a keringőre azokhoz a függetlenségi párti képviselőkhöz, a kik ki akarnak lépni a pártból, s kilépésüket csak azért halogatják, mert nem találnak megfelelő politikai vezért. Polónyi szirén hangjait nem annyira a kiegyezés rossz-sága miatt hangoztatja, mint inkább azért, hogy őt szemeljük ki az alakulandó ellenzéki párt vezéréül.

A kiegyezés tényleg elfogadhatlan Polónyinak tökéletesen igaza van. De

Clement csókja.

Clement szép volt, mint egy rózsaszín kamélia s illatos mint egy ibolyacsokor.

Szebbet, remekebbet költő álma sem teremthet . . .

Tiszta acéltüzi azurkék szemeiben ott lobogott valami libbenő fény s az élvezet ajkak biborjából áttetszett az üde fiatal vérnek pezsgése.

A plasztikus idomok elkábitották azt ki nézte, elkábit, ki abba a büvkörű illatsávba lépett, melyben e hölgy elhaladt.

Szerették sokan. Szerettem én is. Bohó, ábrándos szerelemmel.

Egy csókjára vágytam epedő vágygally, égő szenvedéllyel.

A galyakon, a lomb között csicseregve szökken agról-ágra egy kis madárka . . .

Enyhe fuvalom rezgeti a zizzenő, tikkadt faleveleket.

Ott a ház mögött a kis kerti lugasban, hova lopva pislant be egy megtört

egyik sem indokolja meg, hogy ő, a kit oly szépen eltemettek, most új köntösben, az önzetlen hazafi köntösében jelenjék meg, s mint politikai párt vezér szerepeljen. Egészséges erős ellenzékre szükség van, de olyan ellenzék-től, a melynek Polónyi Géza a vezére, mentse meg a sors ezt az országot. Polónyi Géza biográfiáját nagyon jól ismerjük — s nincs szükség reá, hogy egy pár hónap mulva újabb adalékok kerüljenek róla napvilágra.

Bárd.

A képviselőház ülése.

Lukáciu szűzbeszéde.

Szerb szó a Házban.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, október 30.

A t. Ház mai ülésének elején a szerb nyelv is bevonult a parlamenti értelem sorába. Popovics Dusán vette a bátorságot, hogy szerbül szavaljon a Házban.

Az érdeklődést azonban Belényes új képviselője Lukáciu László keltette, aki ma mondotta el szűzbeszédét. Hazafinak és magyarnak vallotta magát Lukáciu, de hogy az lesz e, az a jövő titka. — Tiszta magyarsággal hatalmas beszédet

napsugár, zümmögő méhikék rabolják a jázmin édes kelyheit.

S a kis fehér virágok meg-megrez-zengve engedik át a haramiáknak édes, tiszta mézüket.

Meleg tavaszi nap volt . . . Az árnyas hűs porondon a szorgos hangyák mozgását néztem elmerengve.

Egyszer aztán odavetődtem a lugas elé. Bepillantottam . . .

Káprázat lepte el szemeim, mozdulni nem bírtak lábaim: — mintegy megbűvölten állottam ott . . .

Ő volt; ott feküdt elomolva délutáni álmában.

Göndör barna fűrtel széthullva a kis himzett vánkoston, melyet lágyan átölelve tartott . . .

Arcára halvány rózsákat festett a lüktető vér s ajkajain csábos mosoly repdesett . . .

Nyomasztó volt a csend körültem mindenütt. Csak a kis méhikék tompa zümmögése hallatszott.

Keble kimérten emelkedett s szabályosan szedte a lélegzetet. Nem álmodott.

Kutfurási vállalat

és géplakatos szakmába vágó mindennemű munkálatokat a leg-tökéletesebben készíti **Ehrenreich Sámuel Széchényi-utca 44.** Szivattyukból állandó raktár. Javításokat pontosan és jutányos árban eszközölöm.

Géplakatos tanulók felvétetnek.

mondott a román agitátor s mindenáron mutatni akarja, hogy mennyire tévedés őt hazaárulónak nevezni.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

Horvátoké a szó.

Justh Gyula elnök 10 órakor megnyitja az ülést és az elnöki előterjesztések után az indenniti tárgyalásának mai első szónoka Popovics Dusán emelkedik szólásra. Beszédében, melyet magyarul olvas fel — erős támadást intéz a horvát nemzeti-párt ellen; Rakodcay által akarja a kormány Horvátországot gondnokság alá helyezni — ugymond — ne kívánja tehát senki ennek az elnyomott népek képviselőjétől, hogy ilyen haszontalan politikát követő kormányt támogatson.

Már szerbül is beszélnek.

Szónok ezután horvátul folytatja beszédét, a Ház általános figyelmetlensége között. Egyszer csak Justh Gyula rácsöngget és a következőket mondja:

— Értésemre esett, hogy a képviselő ur szerb nyelven beszél! Megerősít ebben a képviselő urnak itt a Házban július 4-én tett ama kijelentése, hogy ő eddig szerb nyelven beszélt és ezentúl is így fog beszélni. Minthogy a törvény a horvátképviseletnek csak a horvát nyelv használatát engedi meg, figyelmezteti, hogy szerbül nem szabad beszélni.

Polit Mihály: A szerb nyelv ugyan az, mint a horvát,

Elnök; Nagyor jól tudom én, hogy nagy hasonlatosság van köztük, de a képviselő ur maga jelentette ki, hogy szerbül beszélt és most szintén azon a nyelven szól.

Ha tovább is úgy folytatja, meg fogom vonni a szót.

Popovics Dusán a horvát képviselők gunyos nevetése közben kijelenti, hogy hát majd horvátul fog beszélni.

Elnök; ezen ne tessék mulatni, ez komoly dolog. A képviselő urat pedig — mivel eddig szerb nyelven beszélt, rendre utasítom.

Popovics Dusán ezután folytatja beszédét.

Valami megmagyarázhatatlan bizserkélő remegést éreztem keresztülfutni minden tagomon.

Megremegtem minden zörrenésre, de azért néztem, hosszan, égő, lángoló tekintettel.

Letérdeltem előtte. Lázás agyamnak egy szökkenő gondolatvillanása felrázott benuhátságomból. Megrablom magányát.

Egyszerre csak megmozdul a csábos alak s a vánkost tartó kéz lecsuszott.

— Megremegtem egy pillanatra. — Gyengéden megfogtam a lecsüngő kezét s mohó ajkaimmal megérintém annak eleven fehér borsónyát. — Ismét megmozdult s hirtelen megszorítá kezemet.

Hideg borzongás futotta át egész valómat, de kezemet nem vontam ki ujjai közül.

Nyugodtan maradtam, mert ha moccanok, felébred . . .

Nemsokára éreztem, hogy édes bilincsem meglazul. Lassan reszketve vontam ki rab kezemet s reátekinték. Ajkain átsiklott egy futó mosoly s a megnyílt gyöngyörök közül előtűnt pici piros nyelve, hogy megnedvesítse a tüzes eperajkakat.

Elnök: Popovics beszéde után az ülést tíz percre felfüggeszti.

Lukácsin debüje.

Lukács László (Nemzetiségi) szól fel ezután, akit nagy érdeklődéssel fogadnak. Tiszta magyarrággal beszél és úgy látszik, ami az idegenkedést, melyet hirdeti neve már előzőleg is fölkelte, egyelőre sikerült eloszlatni. Tisztelettel üdvözli a Házat első felszólalása alkalmával. A mandátumot azzal az eszménnyel vette át, hogy működésének alapelve a hazaszeretet legyen. A szeretet elvének alapján áll és ezen elvet valja, úgy egyházában, mint akkor, midőn a nemzetiségi pártban helyet foglal. Mi románok e hazának szerető gyermekei vagyunk. Mindnyájan e hazának, Magyarországnak fiai vagyunk. (Nagy zaj kiáltások: Másként beszélnek és másként cselekednek.) Mi okozza tehát ezen gyűlölködést közöttünk? Buzdica Szilárd is azt hirdeti a román népnek, hogy ő mindent megtesz az ő népe érdekében. Hát hiszen mi is ezt hirdetjük. Miért tekintenek mégis minket ellenségnek? A kormánytól mindig azt hallják, hogy mindenben közreműködnek a nemzetiségi elítélésében. Mi is azt akarjuk. Honnan van tehát az, hogy mégis csak ellenfelekkel állunk szemközt? Hiszen ez kárára van szeretett hazánknak. Meg kell találni a módot, hogy ez áldatlan helyzet megszűnjék. Apponyira hivatkozik, akinek nagy szellemét ő is csodálja. Apponyi azt mondta, hogy elkerülendő a félreértéseket, mindig precíz meghatározásokat kell használnunk. Ez különösen áll a nemzetiségiel való meg egyezésekben. Az összes programbeszédük ugyanazt tartalmazzák, mint amit ők akarnak. Még Bánffy sem veszi ki, a ki pedig ugyancsak másképp kezelte a nemzetiségi kérdést. (Taps a baloldal egy részén. Eljén Bánffy! kiáltások.) A koalíció lapjai mindennek elnevezik a nemzetiségi pártot csak hazafiasnak nem.

Nemes Bertalan: Ugy van, igaz is!

Ki a hazaáruló?

Lukács László: Hazaárulónak neveznek bennünket. Ő a hazafiságot abban látja, hogy a felséges uralkodónak és az

Egy méhike röppent el e szempillantásban az édes nyitott ajkak fölött . . .

Megértettem!

Remegve hajoltam oda, s egy szenvedélyes hosszú csókot raboltam a bibor ajkáról . . .

Vágygally szivtam magamba forró lehelletet s éreztem ajkaim között a pici nyelvcséke rövid meleg érintését.

Aztán egy férfinevet hallottam hal-kan, vontatottan kimondani.

Egy titkot árult el e névvel a meg-rabolt ajak . . .

Egy nevet suttogott — de nem az enyémet.

Egy titkot árult árult el, a mi nem az én titkom volt.

És most tel — egykori ábrándkép, de imádott ideál, ki e csók titkát soha meg nem tudod, — bocsásd meg szerelmemet, hisz már menyasszony vagy . . .

Régen volt ez, nagyon régen.

A szív lángja ellobogott azóta s az elhamvadott tűz egyetlen ép pora az édes emlékem.

uralkodónak mindenben hű, lojális alattvalója. (Nagy zaj.) Másrészt pedig abban, hogy szentesített törvényeinket, akár jó, akár rossz megkell tartani. Ebben látja a hazafiság kritériumát, nem pedig mindenféle zsurnalisztikai felfogásban.

Fenyvesl Samu: Megmutatták a memorandum perben.

Lukács László: De azt a hazafiságot, amely a nemzetiségek faji beolvadását követeli, nem ismeri el.

Somogyi Aladár közbeszól.

Lukács László: Moderálja magát közbeszólásaival és akkor a megértés stádiumára fog emelkedni. Verbőczy az ő corpus jurisában a nationes-ek között felsorolja a magyarokat, oláhokat, rácokat. Natio pedig anyi, mint a nemzet, nemzetiség, népfaj. Már most azt mondják, hogy Magyarországon van egy osztatlan, egységes nemzet, a melynek tagjai a magyar, román, tót stb. Ezt mi is elismerjük. Honnan van tehát köztünk a nagy közjogi ellentét? Hiszen a szalonokban egy okos képviselő vagy főispán, sőt maga Bánffy Dezső is elismerik a mi népfajunk jogait. onnan van, mert egy olyan politikai irány lépett elő a közvéleményben és a zsurnalisztikában, mert azért, mert ők az ő népfajuk érdekében működnek, hazaárulónak kiáltja ki.

Gáll Gaszton: Ez nem áll.

Lukács László: Ha nem áll, álljon ki az ur és hirdesse azt, én szekundálni fogok önnek. Ők nem izgatnak az államesszme ellen, hanem izgatnak ama felfogások ellen, amelyek intézmény szerint akarják az ő népfajuk, nemzetiségük iránt való szeretetüket kiirtani, de ez nem fog sikerülni, mert amíg vér lesz bennük, soha nem szünek népük érdekében küzdeni.

A kamara közgyűlése.

Az 1908. évi költségvetés.

Fontos tárgyak.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 30.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara november 7-én tartja az új ciklusban első rendes közgyűlését. Ezt megelőzi a régi és az új kamarai tagok utolsó ülése.

A közgyűlés napirendjén az elnöki előterjesztéseken kívül számos fontos tárgya lesz a kamara gyűlésének. Az elnöki előterjesztések során számol be az elnökség a budapesti kamarai értekezletéről, amelyen tudvalevőleg a kamarák állást foglaltak a kiegyezés és más szönyegen levő a közgazdasági életet közelebbről érdeklő kérdésekben.

A tárgysorozat egyik legfontosabb ügye kétségtelenül a költségvetés. Ezt az 1908. évre most készíti elő a kamara. Az úgy méreteiben, mint folyton inkább megszilárduló, erős belső rendje folytán figyelmet érdemlő kamarai háztartásból érdekesebb tételek. Előirányzott rendes és rendkívül kiadások összege: 87,200 korona, előirányzott bevételek összege 87,050 korona, felesleg tehát 150 korona. A kamara, bár erre külön alapja nincs, hivatali költségvetéséből elvonva évről évre többet költ a szakoktatás fejlesztésére és ipar-kereskedelem fejlesztési célokra. Így e címen jelenleg is 10.700 koronát irányoz elő.

A kamarának házépítésből fennma-

Igazán olcsón lehet vásárolni

Kohn Henrik cégnél gróf Dégenfeld-téren, mivel az üzlet jövő héten áthelyeztetik.

radó köl-
nyelnek.
folytonos
korona k

Nem
a tisztvi
mozgalm
javadalm
radt az á
zetétől, a
is tekinte
tése, lega
tési visz
került. E
tot jelent

A k
levő ipari
szatmári
delmi fel
a szakok
zottabban

Min

kamara s
ték kulcs
nagyresz

kalmaz.
lehető v
kos kulcs
lesz fél s

ez arány
hertöbble
illetékkö

csak 4 t
Ennek 1/
pez nagy

A k

is vanna
tárnok m
ságok m

tagok vá
tanácsok

Fig

rozatnak
megvitat
való véd

mányok.
tási ügy

és szakis
miniszter

ménye. k
ról, szá

tatott tá
a debre

munkasz
és egy s

Hajd
a

Böszö

De

zásával,
nagy lé

már oly
kisebb é

zött lev
vannak,

is érezh

A

folynak
már les

rülmény
villanyv

városok
keltette

zik, hog

Tul

radó kölcsöntartozásai is törlesztést igényelnek. A dologi kiadások az ügymenet folytonos növekvése folytán ma már 11.150 korona költséget kívánnak meg.

Nem zárkozhatott el a kamara sem a tisztviselői-fizetésrendezések általános mozgalmától sem, a kamarai tisztviselők javadalmazása már is lényegesen elmaradt az állami és egyéb tisztviselők helyzetétől, a folytonosan növekvő drágaságra is tekintettel, a kamarai tisztviselők fizetése, legalább az állami tisztviselők fizetési viszonyait megközelítő rendezés alá került. Ez szintén némi költségszaporulatót jelent.

A körületben kialakulás állapotában levő ipari szakiskolák (debreczeni vasipari, szatmári faipari), ugyszintén a kereskedelmi felső tanintézetek, a közel jövőben a szakoktatás segélyezés tételét még fokozottabban fogják igénybe venni.

Mindezekre tekintettel, a debreczeni kamara sem kerülheti ki tovább az illeték kulcs felemelést. Az összes kamarák nagyrésze már ötszázalékos kulcsot alkalmaz. A debreczeni kamara amíg csak lehető volt, ragaszkodott a 3 $\frac{1}{2}$ százalékos kulcshoz, most azonban kénytelen lesz fél százalékos emelést eszközölni. De ez aránylag eloszolva nagyon csekély teherbőrltet, minthogy az összes kamarai illetékkötelesek 50-60 százaléka évente csak 4 től 50 fillérig terjedő illetéket fizet. Ennek $\frac{1}{4}$ -ed részével szaporítása nem képez nagy megterhelést.

A közgyűlés napirendjén választások is vannak kitűzve. Ilyen a kamarai pénztárnok megválasztása, az állandó bizottságok megszervezése, a kamarai levelező tagok választása, a törvényhatósági ipartanácsok megalakítása.

Figyelemre méltó pontja a tárgysozozatnak a váltó óvás reformtervezetének megvitatása, az élelmiszer drágasága ellen való védekezés, e körül folytatott tanulmányok. Ezenkívül egy sereg szakoktatási ügy. A debreczeni ipari tanfolyamok és szakiskola ügye. Ennek során Péterffy miniszteri tanácsos tárgyalásainak eredménye. Beszámol a kamara a kiállításokról, számos vasut és posta ügyben folytatott tárgyalásairól a napirenden látjuk a debreczeni kereskedő ifjak vasárnapi munkaszüneti ügyét, sok iparjogi kérdést és egy sereg segélyezési kérvényt.

Hajdu megye városai és a villamvilágítás.

Böszörmény és Sámson villanyvilágítást készítenek.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, október 30.

Debreczen városa azzal az elhatározásával, hogy villanyvilágítást létesít, nagy lépést haladt előre. Szükség is volt már olyan ujitásokat létesíteni, melyek a kisebb és szerényebb anyagi viszonyok között levő városokban már évek óta megvannak, mert sajna, Debreczenben nagyon is érezhető volt az elmaradottság.

A villamostelep munkálatai serényen folynak és a jövő év március első felében már lesz villamosvilágításunk. Az a körülmény, hogy Debreczennek lesz már villanyvilágítása, a szomszédos megyebeli városok és községek érdeklődését is felkeltette. Legnagyobb részük azon fáradozik, hogy náluk is legyen villamvilágítás.

Hajduböszörmény város képviselőtestülete elvben már ki is mondotta, hogy a város bevezeti a villamvilágítást. A polgármester elnöklésével bizottságot alakított nyomban azzal az utasítással és megbiztatással, hogy lépjen érintkezésbe Debreczen város világítási vállalatának igazgatójával, Debreczeni Jenővel, miképen, milyen feltételek mellett lenne hajlandó a városi villamostelep Hajduböszörménynek világítását elvállalni. Az ügyben — értesülé sünk szerint — bárha Debreczeni Jenő nem hivatalosan ugyan, de privátim már érintkezésbe lépett a polgármesterrel, — a kiküldött bizottság rövidesen hivatalosan is megkezdte a tárgyalásokat.

Böszörmény példája hasonló cselekedetre serkentette a tőlünk pár kilométer távolságra fekvő Sámson községet is.

Tegnap délután ez ügyben tárgyalást is folytatott a világítási vállalat igazgatójával a község egyik tekintélyes embere. Sámson sem akar külön villamos telepet építeni, hanem, tekintettel a hozzájuk levő közelségre a városi villamosteleptől óhajtja az áramot beszerezni. A villamos világítás ügye Sámson község képviselőtestülete elé kerül, mikor is a képviselőtestület megbizottai megkezdik a tárgyalásokat a világítási vállalat igazgatójával.

Sem Böszörmény, sem Sámson nem akarnak villamos telepeket építeni, hanem úgy akarják a villamosvilágítást eszközölni, hogy Debreczen város villamostelepe szolgáltassa nekik a világításhoz és az ipari célokra szükséges áramot.

Mindenesetre csak elismeréssel adózhatunk úgy Böszörménynek, mint Sámsonnak eme szép elhatározásáért. Debreczen város lakosai példát vehetnek tőlük. Mig nálunk a közönség — pár nap előtt olvashattuk az összes helyi lapokban — a legnagyobb indolenciával viseltetik a villamos világítás iránt, addig a 20 és 10 ezer lakost számláló hajdumegyey városok ugyszólván versenyre kelnek Debreczen majdnem százezret számláló lakosaival. L.

Ranunkel Edét letartóztatták.

Budapesten fogták el.

Hitelezési csalás miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, október 30.

Néhány esztendővel ezelőtt a legnagyobb és legtekintélyesebb debreczeni cégek egyike volt Ranunkel H. és fia. Hatalmas arányú posztóüzlete hires volt messzeföldön, s összeköttetésben állott a fél Magyarországgal. A cég tekintélye és hitele azonban részben a gazdasági válságok, részben a könnyelmű üzletkezelés miatt csakhamar tönkre ment, s elkövetkeztek azok a napok, a mikor a cég főnökének Ranunkel Edének meg nem engedett uton kellett manipulálni, hogy üzleti egyensúlyát fenntartsa.

A dolognak az lett a vége, hogy Ranunkel Ede csödbe ment. Árult, Piac-utcai hatalmas két emeletes házáat eladták, ő pedig azzal a pénzzel, amit megmenthetett, Budapestre költözött.

Budapesten egyik legforgalmasabb

köruton más név alatt ismét üzletet nyitott. Ez ez üzlet szintén fényes, nagy üzlet volt, de mert Ranunkel tisztán a hitelre támaszkodva nyitotta meg, szintén csödbe került.

Közben a debreczeni csödből kifolyólag többen bünvádi feljelentést tettek Ranunkel Ede ellen. Az ügyesség bebizonyította a büntető törvénykönyvbe ütköző cselekményeket, kiadta az elfogatási parancsot Ranunkel ellen.

A teljesen tönkre ment ember ekkor Budapesten kóborgott. Az ősz kezdetén súlyos beteg lett, úgy hogy egyik budapesti kórházba vétette fel magát. A budapesti rendőrség tudomást szerzett erről, s ma, amikor gyógyultan elakarta hagyni a kórházat, letartóztatta. Ranunkel Edét Debreczenbe hozzák. A budapesti rendőrség emberének kíséretében ma hajnalban érkezik meg s azonnal az ügyesség fogházába szállítják.

Öngyilkossági kísérlet az utcán.

A Csapó-utca szenzációja.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, október 30.

A Piac és Csapó-utca sarok nem mindennapi eset színhelye volt tegnap délelőtt. Egy fiatal fiu, alig 18-19 éves akarta a nyílt utcán eldobni életét, de ez sem szándékában a véletlen megakadályozta. Az eset részletei ezek:

Tóth István, Tóth János debreczeni timár mester fia tegnap délelőtt öngyilkossági kísérletet követett el Debreczen egyik legforgalmasabb városrészén a Piac- és Csapó-utca sarkán. Kilenc milliméteres revolverét magára szegezte és abban a pillanatban el is sütötte. A golyó keresztül hatolt a fiu ruháján, de a testébe nem tudott bejutni, mert a baloldal csontozata felfogta a golyót. Egyik borda csontban a golyó megakadt.

A revolver durranásra figyelmes lett a közelben álló 36. számú rendőr és aki nyomban Tóth István mellett termett. Nagy meglepetésére azonban a fiu nem rogyott össze a lövéstől, sőt amikor kigombolta kabátját a kilőtt golyó a kezébe esett. A fiu testén csupán egy díó nagyságu daganat volt látható.

A rendőr ekkor a revolvért a fiutól elvette és elment vele a rendőrségre. Itt Orosz László rendőrfogalmazó vette valatóra a fiut, aki öngyilkosságának okául életuntságát hozta fel. Elpanaszolta, hogy két év óta nincs semiféle foglalkozása, az iskolától elvették és emiatt akart meghalni. Orosz rendőrfogalmazó a könnyelmű fiatal embert, aki ilyen meg gondolatlanul akarta magát eldobni életét, megdorgálta és átadta szüleinek.

A fiut egyelőre figyelteti a rendőrség, aki egyébként megígérte, hogy hasonló elhamarkodott cselekedeteket többet nem tesz.

Tulhalmozott raktár miatt

őszi és téli szövetek, cibelinek, costum, blous kelmék, selymek minden szín és kivitelben. Női és gyermek felöltők valamint Menyasszonyi kelengyék nagy választékban a változatlan meleg idő miatt tetemesen leszállított árakban árusítja Klein és Gelbmann cég, Piac-utca.

azután a városon keresztül a kastélyba hajtottak. A város fel van lobogóva. A gazdasági akadémia hallgatói és az iskolák tanulói az utcán sorfalat állottak és a főhercegi párt lelkes ovációkban részesítették. Ma a közeli Vörsre fácánvadászatra rándult a főherceg, holnap pedig a keszthelyi meleggát mellett fog vadászni. A főherceg holnapután elutazik és a jövő hó elején ismét Keszthelyre érkezik. A vadászterületeken már hetek óta nagy előkészületeket tettek és sok kilométernyi hosszúságban őrizték, nehogy a fácánok addig elszéledjenek, míg a főherceg odaérkezik.

— Szerencsétlenül járt munkás.

Précson Károly 24 éves gépész sulyos baleset érte tegnap a helyi vasut gépjávitó műhelyében. Précson itt dolgozott és munka közben egyik ott heverő vasuti kerékben megbotlott és a zöldre zuhant. Esés közben ballába ketté tört. A szerencsétlenül járt munkás segítségére a mentőket hívták ki, akik sérüléseit bekötötték és beszállították a kórházba. A szerencsétlenül járt ember állapota sulyos.

— **A rendőr kérelme.** A Péterfia utca 15. számú ház előtt a 34 ik számú rendőr ma egy részeg embert mentett ki a kisvontat aól. Míg ezzel bajlódott, elvesztette revolverét. Ezen az uton kéri a becsületes megtalálót, hogy juttassa hozzá a rendőrség bünyei osztályán a hol jutalomban részesül.

— Gyujtogatás Bőszörményben

Tegnapi lapunkban adtuk hirt egy bőszörményi gyujtogatásról s ma már ismét ilyen esetről számolunk be. Bereczki Márton, Zsiga nevű 13 éves fiával Szigeternek nevezett tanyáján ebédelt tegnap s úgy egy óra tájban a kis fia tüzet vett észre a pajtánál. A pajta mellett levő 2 szénakazal égett el. A kár 400 korona. A csendőrség erőlyesen nyomozza az ismeretlen gyujtogatót.

— **Feljelentett gyujtogató.** Kovács János nagycseri lakos feljelentette Balogh István tehenészét, hogy a Nagycserén 2 kazal szalmáját felgyujtotta. Balogh idejében öngyilkosságot akart elkövetni, de Kovácsnak a fia megakadályozta. A csendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnap nap tolymámán a következő halálozásokat jelentették be: Oláh Zsófia ev. ref. 53 éves, Siteri János ev. ref. 47 éves, Békés Mária r. kath. 1 hónapos, Burai Róza ev. ref. 18 napos.

— **Lopás egy tanyán.** Kunli Ferenc Szoboszló mellett levő tanyai lakos jelentést tett az ügyészségnél, hogy tegnap, míg távol volt a tanyától, ismeretlen tettes betört a lakásába, feltörte a szekrény fiókot s abból egy 100 és egy 10 koronás bankjegyet és egy 10 koronás aranyat elvitt. Kunlinak alapos a gyanuja, hogy Biró Pál kondás a tettes, akit 3 napja fogadtak fel s aki mikor a lopást észrevették megszökött a tanyáról.

— **A Paczon és Macson való makkoltatási engedély megkérésére figyelmezteti a mezőrendőrség ezuton is a gazda közönséget, mert az engedély megszerzése nélkül való makkoltatás sulyos büntetést von maga után.**

— **A m. kir. debreczeni 3. honvéd kiegészítő parancsnokság területén tartózkodó honvéd tartalékos tisztek és hadidíjasok, tiszti bemutatása, folyó évi november hó 4-én délelőtt 9 órakor fog a honvéd gyalogsági laktanya dísztermében megtartani.**

— **Legszébb képeslapok** művészolaj festékek, legnagyobb választékban Antalffy Józsefnél Piac utca 44.

— **Fráter Lóránt nótáskönyve,** mely összes dalait ének és zongorára tartalmazza, zsebalakban kötve újból kapható lesz Aczél Henrik antiquáriuma és zenemű kereskedésében a ref. kistemplommal szemben. Ára 2 korona. A nagy keresletre való tekintettel ajánljuk mielőbbi előjegyeztesét.

— **Dr. Czákó Zsigmond lakását** Battyányi-utca 20 szám alá helyezte át.

— **Világhírű Habig kalap** ujdonságok egyedül Fenyő Sándor cégnél.

— **Perczel Carola** tánciskolájában a beiratkozások megkezdődtek. Beiratkozni lehet mindennap Szent-Anna-utca 22. sz. alatt. Tandíj 20 korona egy kurzusra. Ugyanitt egy ügyes zongorista (nő vagy férfi) kerestetik állandó foglalkozásra.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac utca 69. sz. Kereskedelmi és Iparkamara épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is bennfoglaltatik.

— **Hölgyismerőseink azt állítják, hogy a legszebb női kézitáskák, pénztárczák, fésűk és fésű készletek Mentze Henrik ujdonságok áruházában kapható.**

Lengyel Zoltánt és Hajdudat elítélték.

A büntetés államfogház.

Mindketten felebbeztek.

— Távirati tudósítás, —

Budapest, október 30.

Rég volt a törvényház és környéke olyan népes, mint ma délelőtt, amikor dr. Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő és Hajdu Gyula volt számszéki irodatiszt bünpörében az ítélethirdetést kintűték. A tárgyalóteremben ember ember hátán tolongott, de tele voltak a szomszédos s odanyiló ajtókkal bíró többi helyiségek, sőt a lépcsőház és folyosók is. Délelőtt 10 órára volt jelezve az ítélethirdetés s mert a bíróság ötnegyed órát késett, a kíváncsiak tömege ugyancsak türelmetlenkedett. Benn a teremben még csöndesen várt a publikum, de a folyosó hangosabban viselkedett.

— Éljen Lengyel Zoltán!

— Éljen a bíróság! hangzott felváltva és nyomult be a nyitott ajtókon a lármás zaj. Konstatálni kell azonban, hogy a hangulat, mivel a hosszú tanácskozásból már megsejtették a marasztaló ítéletet, utóbb csak Lengyel Zoltán és a védelem mellett nyilatkozott meg. Ítélethirdetés után már néhány abcug is hangzott kívülről.

Az ítélet.

Tizenegy óra is elmúlt, mikor az ítéltanács megjelent a zsufolt teremben. Mély csönd fogadta. Szepessy István elnök komoly hargon figyelmeztette a hallgatóságot arra a köteles tiszteletre, melylyel a törvényszéknek tartozik. Erre való hivatkozással tiltakozott eleve is minden tetszés, vagy nemtetszés nyilvánítása ellen. Aztán belefogott az ítélethirdetésbe: Ő felsége a király nevében!

A budapesti büntetőtörvényszék Hajdu Gyulát és dr. Lengyel Zoltánt vétkesnek nyilvánítja, még pedig az előbbit tettes gyanánt és az utóbbi bünségédi minőségben, a btkv. 479 § ába ütköző hivatali titok megsértésének vétségében. E vétségért a bíróság Hajdura 14 napi, Lengyelre 2 napi államfogházat mért. Hajdu büntetéséből két napot az előzetes letartóztatással kitöltöttnek vesznek.

Mikor az elnök odáig jutott, hogy a bíróság Lengyel Zoltánt is vétkesnek találta, hatalmasan hangzott fel;

— Éljen Lengyel! Éljen!

Szepessy Elnök: A bírósági eljárásnak az ítélethirdetés, hogy úgy mondjam, a legszentebb aktusa. Kikérek hát minden rendzavarást.

A láрма elült és az elnök megjegyezte még, hogy a vétkeség megállapítása azért történt, mert bizonyos, hogy a kérdéses aktákat Hajdu, nyilvánvalóan az állam és magánosok ártalmára közölte és Lengyel ezt a törvényellenes cselekedetet szándékosan előmozdította.

Az ítéletet hosszasan megindokolta, Szepessy István elnök.

A felebbezések.

Dr. Nagy Béla kir. alügyész: Sulyosbitásért felebbezek.

Csak ennyit mondott, egy hanggal se többet, szárazon a közvádó. Már védelem nem volt ilyen szófukar.

Dr. Vázsonyi Vilmos gunyosan, nyilván arra célozva, hogy az elnököt hamarosan megfogják jutalmazni, ezzel a megszólítással élt:

— Nagyságos táblai bíró ur!

Persze, derűtség támadt, maga Szepessy bíró is mintha mosolygott volna, de arra nem igen volt ideje, hogy az aposztrofálásra feleljen. Mert dr. Vázsonyi gyorsan folytatta, hogy felebbez s a pris. 385 §. 1. a. pontja alapján semmiségi panaszszal is él.

Ugyanezt a bejelentést tette dr. Kemény Miklós-Hajduak a védője, majd maguk a vádlottak nyilatkoztak. Lengyel Zoltán apellált a bünség kimondása miatt, Hajdu Gyula szintén, mert — ugymond — nem érzi magát bünsűnek.

A tárgyalás ezzel véget ért s újból fölarsant az éljenzés. Most már csak Lengyel, Hajdu és a védők mellett tüntettek s nagy éljenzés közt kísérték őket végig a folyosókon, ki az utcára. A lelkes tüntetés nemcsak a Markó utcában, de a Váci-köruton is tartott és nagy feltűnést keltett.

Aztán a tömeg csendben szétozlott.

Nagy vihar a képviselőházban.

Hodza Milán interpellációja miatt.

A csernovai zendülés a Házban.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, október 30.

A képviselőház üléséről tudósítónk még a következőket táviratozza.

Szünet után Lukács László folytatta beszédét. A belényesi választásról beszélt, amelyen a hivatalos világ nagy presszióval dolgozott. (Ellentmondások.) Ezután az általános választói jogot sürgette, s Apponyi népoktatási törvényét kritizálta. Beszédét azzal fejezte be, hogy vajha eljönne a megértés ideje, amikor a nemze-

tiségi viszálykodásoknak vége szakad. Az indemnitást nem fogadja el.

Hodzsza Milán interpellált ezután a csernovai vérengzés dolgában.

— Maga idézte elő, kiáltották felé.

Hodzsza részletesen mondta el az ott történeteket. A csendőrök a szolgabíró parancsára felszólítás nélkül lövették a tömeg közé.

— Maga ennek is az oka, hangzott a baloldaltól.

Hodzsza Milán: Állottam én is cseszuroonyok előtt.

Hoffmann Ottó: Pofon is ütötték.

E közben az elnöki emelvényt Rakovszky István foglalta el, aki figyelmeztette Hodzsát, hogy interpellációját ne nyujtsa.

Hodzsza: Ezt a figyelmeztetést nem fogadja el.

Rakovszky István: A képviselő ur nagy cinizmussal viselkedik a dolgokkal szemben.

Erre összetűzés keletkezik az elnök és Hodzsza között, a melynek az lett a vége, hogy az elnök rendre utasította Hodzsát, ügyét a mentelmi bizottsághoz tette át.

Hodzsza Milán még szenvedelmesebben beszél.

— Gyilkosság az, a mi ott történt, mondotta.

Erre aztán kitört a vihar.

— Te vagy a gyilkos, te vagy a lázító, te izgattad fel a népet.

A képviselők felugráltak helyeikről, s fenyegetőleg siettek a nemzetiségi pártja felé, a mikor az elnök az ülést hirtelen felfüggesztette.

Andrássy válasza.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter az Ülés megnyitása után azonnal válaszolt Hodzsza Milán interpellációjára. A csernovai sajnálatos esetet a nép téves hiedelme idézte elő, hogy a szolgabíró azért jön csendőrökkel, mert a templomot fel akarja szentelni. Egyébként a tömeg a végletekig fel volt izgatva, s már az tény, hogy Hlinkával akarták a templomot felszenteltetni, lázadás. — A csendőröket közpórral támadták meg. Erre adta ki a csendőrtiszt, nem pedig a szolgabíró az utasítást a lövésre.

A fegyverhasználat a tények eddigi megállapítása szerint jogos volt. Andrássy ezután bemutatta Hodzsza lapjának egyik számát, amelyben a belényesi választásról írva valósággal bujtogatja a tömeget a vérengzésre. A mikor ilyen izgató cikkek jelennek meg, mondja a miniszterelnök, lehetetlen dolog a felbujtott tömeg szenvedélyének útját állani. Igéri egyébként, hogy szigorú és pártatlan vizsgálatot indít ez ügyben.

Benicky Ödön figyelmeztette még a kormányt a pánszláv visszaélésekre. Utána Benyits Bogdán interpellált jelentéktelen ügyben.

Az ülés háromnegyed 4 órakor ért véget.

TAVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, okt. 30. A képviselőház holnap, csütörtökön délelőtt ülést tart, amelyen az indemnitást veszik tárgyalás alá. Csütörtökről kezdve egész keddig szünetel a Ház tanácsa.

Az osztrákok ellenünk.

Bécs, okt. 30. A Reichsrath ma délelőtti ülésén Schillinger és Forban képviselők interpelláltak a csernovai véreng-

zés ügyében. Interpellációjukban ismertették az ügyet, aztán felszólították az osztrák miniszterelnököt, hogy hajlandó-e odahatni, akár a külügyminiszter útján akár másként, hogy a szlávok magyarországi üldöztetésének vége szakadjon. Az osztrák képviselőház elnöke miután az áldozatok iránt részvétét fejezte ki, kijelentette, hogy az interpellációt kiadja a miniszterelnöknek.

A király egészséges.

Bécs, október 30. A király egészsége ma is kitünő. Ő felsége jól aludt s köhögés egyáltalában nem zavarta meg nyugalmát. A tegnapi séta, melyet a király a szabadban tett, nagyon jó hatással volt. A király ereje rendes és kedve állandóan jó.

A koalíció az osztrák parlamentben.

Budapest, okt. 30. A koalícióban levő pártok ma délutáni együttes ülésén Visontai Soma szoba hozta az osztrák Reichsrathban ma elhangzott interpellációt, a melyek világosan bizonyítják, hogy az osztrák képviselőház beleavatkozott Magyarország belügyeibe. Ez ellen szürgős és hathatós intézkedést kér Ugron Gábor elnök erre azt mondotta, hogy a dolog felett határozni nem lehet. Bizik azonban a kormányban, hogy méltó elégtételt fog ezért venni. Tenyleg türethetlen hogy idegen állam belügyeibe más ország beleavatkoznék. Ezt az ildomosságot Magyarország mindig szem előtt tartotta. Andrássy Gyula felszólalása után az értekezlet helyeslőleg járult hozzá Ugron elnöki kijelentéseihez.

Az aradmegyei orvosvossztrájk.

Arad, október 30. Az aradmegyei orvos egyesület ma este gyűlést tartott, a melyen elhatározták, hogy nov. 1-től a „Munkás betegsegélyzőnél“ nem működnek. Követelésük az, hogy a nőtlen tagok 6, a nős tagok 9 koronát fizesenek.

Menyasszonyok, Vőlegények

karikagyűrűket vásároljanak

HALÁSZNÁNDOR

ékszerésznél

➔ Piacz-utca 24. szám. ◀

Legfinomabb minőségű, szagmentes

nem osztraui

hanem

szalon porosz szén

5 K 20 fillérért 100 kgként házhoz szállít

Gabányi Sándor

Csapó-utca 3. — Telefon 449.

Lakás változás.

Dr. Borbély Imre

fogorvosi rendelő helyiségét **Batthyány-utca 14. szám alá** ←←←

helyezte át.

Nemes gyümölcsfa oltvány

spárga gyökér, fűz és

SZŐLŐVESSZŐ

Gróf Dégenfeld és dr. Balkányi urak

„Erzsébet“ szőlő telepén kapható.

Iroda: Debreczenben Kossuth-utczán 32. sz. a.

A özégre kérem figyelni.

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás

Szoba padló lakk

és mindenféle festékekben

Térei J. utóda

özégnél

különleges festékek gyári raktára

DEBRECZEN, Hatvan-u. 13. sz.

A özégre kérem figyelni.

Használt butorokat

ad, vesz, javít és ujakra becserél

KÓNYA JÓZSEF

asztalos, Pacsirta-utca 8. szám.

Szörmeutánczat,

női kabátokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

óriási választékban.

Costümökre, színházi kabátokra

női posztók minden színben.

Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyeg raktára

DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.



Bevan bizonyítva

hogy papírt, üzleti könyvet, irodaszert, dombornyomású névjegyet és levélpapírt

legjobban lehet vásárolni
Mihály Sámuelnél

Főtér 30.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár. Menyasszonyi kelengye, vászon-, szőnyeg- és divat áruházába megérkeztek az

ősz divat gyönyörű újdonságai

ruha kelmék, flanellek, bársonyok, blous selymek, velezek, Valódi persa szőnyegek, Linoleam.

!! Óriási raktár !!

Paplanok 2.20 krtól.

Őszi idényre!

Óriási választék. — Olcsó árak.

Női posztók és flanellek, cybelinek, mosó barchetek és flanellek, téli nagy és fej kendők, kész férfi-, női- és gyermek fehérneműek, cloth- és lüster kötények, alsó szoknyák és tricók és harisnyák

Doszpoly János utódánál

cégtulajdonos

Mayer János

Tisza-palota, Főtér.

Ágyterítők 1.20-tól Flanel takaró 1.50

Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni épi esztergályos

(Piacz-u. 72.) által kértetnek. Szakszerű felvi gositással, tervezzel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka.

Telefon sz. 568. Telefon sz. 568.

Francia és amerikai
gummi különlegességek,

has, köldök és lágyék-sérvkötők. Suszponsorium.

fecskendő,

a legjobb kivitelben kapható

Györfi Sándor,

kötszer-, orvosi műszertárában

DEBRECZEN, Simonffy-utcai hérház.

Kulcsár József

Bronzműves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. sz.



Készít mindennemű sárgarézés bronzárukat

légszesz acelyen és villamos csillárokat, csillárok átalakítását petroleum és légszeszről

villamosra,

vagy légszesz és villamosra

(combináltra)

Ujjá tisztításokat s minden

e szakmába vágó javításokat elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Levelező-lapcn tessék értesíteni, házhöz megyek a munkát átvenni.

Legszebb! Legjobb! Legdivatosabb

Glacé-, svéd- és szarvasbőr

keztük.

Sajat készítményű sörvkötők, haskötők, suspensorok. ><

Gummi görcsér harisnyák.

Valódi francia és amerikai gummi különlegességek ><

Schön Sándor

keztük-, kötszer- és orvosi műszertárában

Debreczen, Piacz-utca 12.

(Stenczinger ház.)

A közös-konyha

tagjai számára

ételhordó-edényt

kosárban, azonkívül



gőz-mosó

és

dagasztó-gépet ajánl

Sesztina Lajos

Piacz-u. 23.

Fazekas Imre

Villamos-Világítás és Erőátviteli Vállalat, az Egyesült Villamossági r. t. képviselője

Kossuth-utca 50.

Elvállal a villamos szakmába vágó mindennemű munkát, u. m. **Üzletek,** magán lakások világítási és szellőztető. Telefonok, szobasürgönyök stb. szakszerű berendezését.

Malmok, gyárak önálló üzemű berendezését, hővitését és gépek javítását.

Felvételek és költségvetés díjtalan.

Szakértelemmel készített
szemüvegek és orrcsipek

rövidlátó, távollátó, gyengélátó és operált szemeknek.

Mezei látcsövek

és turista távosövek legfinomabb ackromatikus üvegekkel nagy választékban és legolcsóbban kaphatók

Fischer Jakob



látásértesznél

Főtér 23. szám. Sesztina-ház.

Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyit tétteleket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölesönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

50 métermázsa

kézzel szedett, válogatott

fajalma

Erdélyből s Nagybányáról, aranyranet, batul, kalvil, Jonatán, londoni pepin, Boemán, Törökbálint, Ananás ranet, Tafata stb. legjelesebb válogatott fajokat nagyban és kicsinyben szállít

Váray József kereskedése

Debreczen, városi bérpalota.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszholni csatolni.

Házasság czéljából 28 éves fűszerkereskedő segéd szerény hozomány-özvegy vagy leány ismeretségét keresi. Mérték képes jellegére czim a kiadóba.

Egy csinos fiatal ember, oly leány vagy fiatal özvegy ismeretségét keresi, kívül unalmas szabad óráit kellemesen eltölthetné és vasárnaponként a színházba társas lenne. Leveleket „Fő a titoktartás” jellegére a kiadóhivatal továbbítja.

Költöztek féderes stráf kocsin. Értekezhetni Debreczeni Lajosnál Csapó-u. 86.



Olvasókörök

és kaszinók könyvtárai berendezésére és kiegészítésére legelőnyösebb a Harmathy antiquariumban Fűvészkert-u. 14. díszművek, regények és mindennemű könyvek és választékban rendkívül árleszállítással kaphatók. Könyvjegyzék ingyen.

Egy kocsmal joggal felruházott ház eladó. sürgősen betegség miatt. Czím a kiadóba.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Kereskedelmi végzet leány, ki a gépirásban is jártas, irodai alkalmazást keres Czím a kiadóba.

Vasestergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe felvételnek Deák Ferencz-utca 22.

Uraságoktól levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádógos-utca 2.

Egy francia takarékos tüzhely jutányos áron eladó Széchenyi u. 43. szám.

Új elektrotechnikai vállalat.
Telefon sz. 210.



Villamos világítás, házi és magán telefonok, villany csengők berendezése és karban tartása (évi bérlet mellett) orvosi és fizikai műszerek készítése és javítása, gáz, benzin és elektro motorok szerelése és javítása legjutányosabban s legnagyobb szakértelemmel csak Földes és Vajner elektrotechnikai vállalatánál Debreczen, Piacz-utca 26. szám nagy-

trafik udvarban eszközölhetők.

Nálam ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ággyterítők, Jäger ruhák, tükör, kép, és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

Egy mindenes leány vagy asszony felvétetik uri házhoz. Czím a kiadóba.

Gyermektelen házaspár házmesternek felvétetik Simonyi-ut 10.

Szent-Anna-utca 27. szám alatt egy utcázlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Oláh Gézánál József-kir.-herceg-u. 17 sz.

Nagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. bíró telekkönyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

Ugyes bejáróné kerestetik Postakert 4 sz. Blaskovits ház keresztépületbe.

A Csapó-Csonka utca 16. számú ház igen előnyös feltételek mellett sürgősen eladó. Értekezhetni ugyanott.

Boldogfalva-utca 4. sz. alatt egy csinosan butorozott utcai szoba azonnal kiadó. Értekezhetni ugyanott.

Fűszerberendezést elad Simon István rendőrség.

Villamos világítási és erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel **Földvári L.** Debreczeni első hatóságilag engedélyezett villamosság és elektrotechnikai vállalat által készülnek. Tervezések és költségvetések díjtalanul. Telefon 168.

H-Böszörményben a kupa réten 16 $\frac{1}{2}$ hold tanyaépületekkel ellátott buzatermő föld haszonbérbe kiadó esetleg örök áron eladó. Czím a kiadóban.

Olajos hordók eladók Piacz-utca 49. sz. alatt.

Több rendbeli lakás kiadó Hunyadi-u. 17.

Kényelmes butorozott szoba előszobával kiadó november 1-ére. Czím a kiadóhivatalban.

Raktárnak alkalmas tágas, világos, szép nagy pince helyiség kiadó azonnal Darabos-u. 5.

Ugyes lapelárusítók felvétetnek a kiadóhivatalban.

Piacz-utca 72. szám alatti házhoz azonnali belépésre házmester kerestetik.

Nagy János szobafestő mester lakását át-helyezte Honvéd utca 55. szám alá.

Jó házi koszt jutányos árban kapható Bőtös u. 66. sz. alatt.

Moskovits József

uriszabó divatterme angol és hazai szövetudonságok raktára. A leg-elegánsabb uri ruha különlegességek elsőrendű szabóműhelye Piacz-utca 46. szám az udvarban.

Muszhong-buziásfürdői

Szénsav-művek

ujonnan berendezve



kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyi-eg legtisztább folyékony **Szénsavat** a világhírű buziasfürdői szénsavforrásokból szódavízgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra **Össze nem tévesztendő** mesterségesen előállított kevésbé kiadós szénsavval **Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!**

Buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

$\frac{1}{1}$ és $\frac{1}{2}$ literes üvegekben.

~ Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás. ~

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál

Muszhong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdő. Sürgőnczím: Muszhong, Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.



A ki olcsón akar

ruha szövetet vásárolni menjen el Sugár Dezső rőtös és rövidáru üzletébe, ahol most egy méter ruha szövet 24 kr. szép mintákban. Angol kockás kelme 120 cm. széles 45 kr. 1 férfi gallér 12 kr.

Sugár Dezső

Piacz u 19. Bika mellett.



Angol és porosz szén

szobafűtésre és kazántüzelésre megrendelhető

KLÁR ANDOR kereskedelmi irodájában, Debreczen, Miklós utca 23. sz.

Figyelemztetés!

Elfogadok megrendeléseket egy waggonnal kisebb mennyiségre is 10 mm.-től feljebb, mely esetben a szentet a czímemre érkező waggonból házhoz szállítatom.

Hölgyek részére fontos!

Ki testi épségét fentartani akarja vagy gyomor és más ilyenmü betegségekben már szenved.

Ugy kizárólag csakis az eredeti **Francia delia mellifűzöt** vegye. valódi halesont elegáns kivitelben 6 kor. feljebb. Kapható csakis az

ERNYŐ GYÁRBAN.

Piacz-utca 43.

Választás véget házhoz is küldünk, minden vétel kényszer nélkül. **Előrehaladt idény miatt** ernyőket 20% leszállítással adunk.

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.